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Geachte xxx, 

Op 14 juni 2021 bezocht de Inspectie Gezondheidszorg en Jeugd (hierna: de 
inspectie) Accare, locatie Smilde. Dit toezichtbezoek is onderdeel van het 
thematisch toezichtproject van de inspectie met als onderwerp de uitvoering van 
de Wet verplichte ggz (Wvggz) en de Wet Zorg en Dwang (Wzd). 

In deze brief geef ik aan wat de belangrijkste uitkomsten zijn van dit 
toezichtbezoek bij Accare. 

Aanleiding en doel  
In de visienota ‘toezicht op onvrijwillige en verplichte zorg’ zet de inspectie uiteen 
wat de komst van de wetten Wvggz en Wzd betekent voor haar toezicht. De 
inspectie wil met haar toezicht bijdragen aan het realiseren van de doelstellingen 
van beide wetten, waaronder het terugdringen van dwang in de zorg, het 
verhogen van de kwaliteit van (verplichte) zorg en het versterken van de 
rechtspositie van cliënten. Zie verder www.igj.nl. 

Werkwijze  
De inspectie maakte een toetsingskader van normen op basis van de Wvggz en 
een aantal relevante veld- en beroepsnormen (zie toetsingskader Wvggz, 
www.igj.nl). De normen zijn gegroepeerd in drie thema’s: sturen op kwaliteit en 
veiligheid, deskundige zorgverleners en persoonsgerichte zorg. Per thema geeft de 
inspectie aan wat er goed gaat, wat er beter kan en wat er beter moet.  

De inspectie sprak tijdens het bezoek met vier jeugdigen en twee ouders, de 
locatiedirecteur, de geneesheer-directeur, een gz-psycholoog, een psychiater, 
twee groepsleiders en de bestuurder. Daarnaast keek de inspectie een aantal 
elektronische cliëntdossiers in, samen met een zorgverantwoordelijke. Ook las de 
inspectie voorafgaand aan het bezoek een aantal documenten zoals het 
Beleidsplan Verplichte Zorg, de rapportage Wvggz van Accare en de 
klachtenregeling Wvggz.  

http://www.igj.nl/
http://www.igj.nl/
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Beschrijving Accare 
Accare is een universitaire instelling voor specialistische jeugdhulp op het 
gebied van kinder- en jeugdpsychiatrie en jeugd-ggz met verschillende locaties 
in het noorden en midden van het land. De inspectie bezocht de intensieve 
zorg kliniek in Smilde. De bezochte crisisgroep heet Intermezzo, waar 
jeugdigen tot 18 jaar die in crisis verkeren kortdurend klinisch opgenomen 
worden. In de eerste 48 uur wordt de jeugdige samen met een steunfiguur, 
zoals een ouder, opgenomen in het kader van rooming in. De groep bestaat uit 
drie delen die aan elkaar verbonden zijn, twee High Care groepen en de Intensive 
Care. Beide High Care groepen hebben een eigen woonkamer en keuken. De 
slaapkamers op de High Care groep bevinden zich op de bovenverdieping. De 
Intensive Care bestaat uit twee slaapkamers met daaraan verbonden een eigen 
zitruimte, tuin en badkamer. Op de High Care beschikt Accare over elf bedden, 
waar in totaal zeven tot negen jeugdigen kunnen verblijven. De overige bedden 
zijn beschikbaar voor Bed Op Recept (BOR) opnames. Op de Intensive Care is 
plaats voor twee jeugdigen. In dezelfde gang als de Intensive Care bevindt zich de 
Extra Beveiligde Kamer (EBK). In de Intensive Care en de EBK heeft Accare de 
mogelijkheid tot cameratoezicht. In de gang met de slaapkamers van de High 
Care groep is de mogelijkheid tot toezicht beperkt.  
De jeugdigen gaan in de periode dat ze bij Accare zijn opgenomen niet naar 
school, soms kunnen jeugdigen in overleg met hun eigen school online lessen 
volgen of zelfstandig huiswerk doen als zij daar toe in staat zijn.   

Resultaten 
Hieronder leest u de resultaten van het bezoek. 

Thema Sturen op kwaliteit en veiligheid zorg 

Wat gaat goed 
In alle gesprekken hoorde de inspectie dat het voorkomen van verplichte zorg een 
belangrijk streven is binnen Accare. Accare zet zich in voor een vrijwillige 
behandeling, voordat verplichte zorg wordt toegepast, bijvoorbeeld door het 
laagdrempelig inzetten van IHT (Intensive Home Treatment) om crisis te 
voorkomen. Behandeling thuis is het uitgangspunt van Accare, ook bij intensieve 
of verplichte zorg. Opname volgt alleen als het echt niet anders kan. Uit 
gesprekken met zorgverleners blijkt dat er voldoende aanbod is van vrijwillige 
zorg. Indien verplichte zorg ingezet wordt, doet Accare dit zoveel mogelijk in 
afstemming met de jeugdige en ouders.  

Accare geeft aan veel belang te hechten aan samenwerking en contact maken 
met jeugdigen en ouders. Zorgverleners denken mee met ouders en jeugdigen 
en zoeken naar mogelijkheden om de zorg in te richten zodat crisis en 
verplichte zorg voorkomen kan worden. Zorgverleners geven aan dat deze 
manier van werken bijdraagt aan het voorkomen van verplichte zorg.  

In 2019 is Accare gestart met de implementatie van de Wvggz. Accare heeft 
een beleidsplan Wvggz opgesteld. In 2019 hebben alle zorgverleners van 
Accare scholing over de Wvggz gevolgd. Uit de gesprekken blijkt dat er goede 
kennis over de Wvggz aanwezig is bij de zorgverleners en dat zij voldoende 
scholing hebben ontvangen. Voor nieuwe medewerkers en bijscholing over de 
Wvggz, heeft Accare een e-learning ontwikkeld.  
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Een zorgverantwoordelijke stelt met de jeugdige samen een zorgplan op voor de 
aanvraag voor een zorgmachtiging indien toch sprake is van verplichte zorg vanuit 
de Wvggz. Daarnaast is door de regiebehandelaar met alle jeugdigen na opname 
een behandelplan opgesteld. De doelen uit het behandelplan worden dagelijks 
multidisciplinair besproken en wekelijks geëvalueerd in aanwezigheid van 
jeugdigen en ouders. Zorgverleners geven aan dat de inspraak van jeugdigen en 
ouders belangrijk is tijdens het opstellen en evalueren van het plan.  

Wat kan beter 
De registratie van verplichte zorg zorgt op dit moment voor extra administratieve 
last voor Accare. Het systeem waarin verplichte zorg gemeld wordt binnen Accare 
is nog niet gekoppeld aan het elektronisch patiëntdossier waar Accare in werkt. Dit 
vraagt dubbele registratie van Accare. 

De middelen en maatregelen (M&M) commissie analyseert meldingen op 
geaggregeerd niveau binnen Accare. Zorgverleners geven aan ernaar te streven 
de analyse en evaluatie van meldingen op teamniveau eens per maand in de 
teamvergadering te bespreken, met als doel samen te reflecteren op de 
meldingen. Dit is de afgelopen periode niet gelukt, maar het team heeft 
afgesproken hier weer mee te starten.  

Thema Deskundige zorgverleners 

Wat gaat goed 
Uit de gesprekken blijkt dat er voldoende kennis over het voorkomen van 
verplichte zorg is bij zorgverleners. Wanneer verplichte zorg toch noodzakelijk is, 
gebeurt dit zo kortdurend als mogelijk is.  

Wat kan beter 
Accare heeft ervoor gekozen zorgverleners niet meer te trainen op fysiek 
ingrijpen, vanuit het idee dat je het niet toepast als je het niet geleerd hebt. 
Zorgverleners geven echter aan dat zij zich handelingsverlegen voelen in het 
zeldzame geval dat er fysiek ingegrepen dient te worden. Accare geeft aan 
daarom besloten te hebben zorgverleners weer te gaan trainen in fysieke 
beheersing.  

Thema Persoonsgerichte zorg 

Wat gaat goed 
De jeugdigen, zorgverleners en ouders vertellen dat er elke dag een 
multidisciplinair overleg (MDO) en een doelengesprek is waar men met jeugdigen 
de voortgang bespreekt. Er is nauwe afstemming met ouders. Wekelijks vindt een 
evaluatiebespreking plaats met ouders en jeugdige. Jeugdigen die in het kader 
van verplichte zorg in de Intensive Care (IC) verblijven, hebben dagelijks contact 
met de regiebehandelaar. Doel van het verblijf in de kliniek is dat jeugdigen weer 
terug naar huis gaan, waar zij begeleid kunnen worden met IHT. Ouders en 
jeugdigen in zorg bij Accare of woonachtig in de regio, kunnen op indicatie gebruik 
maken van Bed Op Recept (BOR) of Telefoon Op Recept (TOR), waarbij zij 24 uur 
per dag telefonisch contact op kunnen nemen met de kliniek.  

De zorgverantwoordelijke en de zorgverleners vertellen en laten zien in dossiers 
dat elke cliënt een behandelplan heeft en dat jeugdigen met een zorgmachtiging 
een zorgplan hebben, waar ook de verplichte zorg in opgenomen is.  
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Jeugdigen en zorgverleners vertellen dat er bij Accare weinig huisregels zijn. Er is 
een vaste dagstructuur, met ontbijt, lunch, diner en koffie/thee momenten, 
waarbij van jeugdigen in principe verwacht wordt dat zij hieraan deelnemen. 
Zorgverleners kunnen echter ook diverse voorbeelden noemen waarin hier een 
uitzondering op gemaakt wordt, omdat dit beter is voor de betreffende jeugdige. 
Accare maakt met jeugdigen waar nodig individuele afspraken die betrekking 
hebben op hun behandeling, bijvoorbeeld over telefoongebruik. 

Wat kan beter 
Gezien de korte verblijfsduur heeft Accare te maken met een frequent wisselende 
samenstelling van de groep. Daarnaast wordt soms besloten enkele jeugdigen te 
laten wisselen van High Care groep binnen Intermezzo vanwege de dynamiek of 
problematiek van de jeugdige. Jeugdigen geven aan soms last te hebben van deze 
wisselingen in dynamiek en sfeer op de groep.  

Medewerkers geven aan veel tijd kwijt te zijn aan administratief werk dat 
voortkomt vanuit de Wvggz. De tijd die medewerkers aan administratie besteden 
vermindert de tijd die zij aan de jeugdigen kunnen besteden. Medewerkers 
ervaren dit als een nadeel van de Wvggz.  

Accare heeft een patiëntenvertrouwenspersoon, een familievertrouwenspersoon, 
een vertrouwenspersoon voor de Jeugdwet (Zorgbelang) en is aangesloten bij een 
onafhankelijke klachtencommissie voor de Wvggz. Jeugdigen zijn bekend met de 
vertrouwenspersoon van Zorgbelang. De jeugdigen geven aan de 
patiëntenvertrouwenspersoon niet te kennen. Accare geeft aan dat de 
patiëntenvertrouwenspersoon net nieuw is binnen Accare. De inspectie heeft de 
patiëntenvertrouwenspersoon zelf in dit toezichtbezoek niet gesproken.  

Overige bevindingen 

Corona 
Op de bezochte groep van Accare zijn sinds de uitbraak van corona geen 
besmettingen van jeugdigen geconstateerd. Er zijn één keer enkele 
zorgverleners besmet geraakt. Accare heeft diverse maatregelen genomen om 
coronabesmettingen tegen te gaan. Een voorbeeld hiervan is dat zij tijdelijk 
minder bedden beschikbaar had voor jeugdigen, waardoor zorgverleners beter 
afstand konden houden. De zorgverleners geven aan dat zij enkele keren te 
maken hebben gehad met quarantaine van een jeugdige in verband met een 
mogelijke besmetting. De betreffende jeugdige werd dan begeleid vanuit de 
Intensive Care kamer door zorgverleners in beschermende kleding. Jeugdigen 
binnen Accare zijn over het algemeen zorgvuldig in het opvolgen van de 
coronamaatregelen. Jeugdigen in de kliniek mochten bezoek ontvangen in de 
coronatijd. Accare heeft geen extra dwang ingezet in de coronatijd.  

Conclusie 
De inspectie concludeert dat Accare voor de bezochte locatie de Wvggz 
voldoende uitvoert. De inspectie heeft open gesprekken gevoerd met 
verschillende geledingen binnen Accare. Uit de gesprekken blijkt dat 
medewerkers met veel hart voor de jeugdigen hun werk zo goed mogelijk 
proberen uit te voeren en zich hierbij bewust zijn van de wettelijke kaders. 
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Accare heeft een professionele situatie gecreëerd waarin reflectief gekeken 
wordt naar de inzet van verplichte zorg en de uitvoering van de Wvggz.  

De inspectie ziet een aantal verbeterpunten. U heeft in de paragraaf ‘resultaten’ 
onder de kopjes ‘wat kan beter’ en ‘wat moet beter’ kunnen lezen welke dit zijn. 
We vertrouwen erop dat Accare de verbeterpunten oppakt. De inspectie sluit 
het inspectiebezoek af. 

Openbaarmaking 
De inspectie wijst u erop dat zij op grond van de Gezondheidswet haar 
rapporten openbaar maakt via www.igj.nl. De inspectie doet dit niet eerder dan 
twee weken na het verzenden van het definitieve briefrapport. 
Bij openbaarmaking neemt de inspectie de wettelijke normen in acht, zoals 
gesteld in de Gezondheidswet, de Jeugdwet en de AVG. Dit betekent 
bijvoorbeeld dat de inspectie in haar rapporten geen tot een persoon 
herleidbare gegevens opneemt en geen bijzondere persoonsgegevens zoals 
medische gegevens van uw patiënten of cliënten. 

Meer informatie over openbaarmaking van documenten door de inspectie kunt 
u vinden op de website (www.igj.nl/onderwerpen).

Met vriendelijke groet, 

xxx
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